

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Потапова Андрея Павловича на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика», специализация – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Достижение продовольственной независимости России предполагает устойчивое развитие аграрного производства на основе высокотехнологичной ресурсной базы. В условиях санкционных ограничений актуализируется задача ресурсного замещения с целью уменьшения технологической импортной зависимости по важнейшим ресурсным компонентам. В связи с этим возникает необходимость в разработке теоретико-методологических положений и практических решений, позволяющих оценить эффективность использования ресурсного потенциала аграрного производства, выявить потребности в ресурсах для производства продукции, а также обосновать сбалансированную структуру ресурсного потенциала. Поэтому исследование данной тематики представляется чрезвычайно актуальным и своевременным.

Научная новизна диссертации определяется концептуальными положениями, отражающими теоретико-методологические подходы к исследованию проблемы повышения эффективности ресурсного потенциала в целях обеспечения продовольственной независимости и успешного позиционирования страны на мировых продовольственных рынках. Наибольший интерес представляют следующие положения, выводы и рекомендации, отражающие признаки научной новизны: авторская методология исследования ресурсного потенциала аграрного производства как системы взаимодействия ресурсной и производственной сфер; методические положения по измерению эффективности ресурсного потенциала с позиций его использования и достижения сбалансированности; разработка прогнозных сценариев формирования ресурсного потенциала аграрного производства России и Саратовской области с учетом динамических сдвигов производства, обеспеченности и потребности в ресурсах для достижения сбалансированности целевых показателей. Особо следует отметить такой элемент научной новизны, как разработанные

автором концептуальные основы стратегии повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства. Научно обосновано, что при разработке мер государственной аграрной политики по совершенствованию структуры ресурсного потенциала и повышению эффективности использования ресурсов необходимо принимать во внимание возможности и ограничения повышения эффективности ресурсного потенциала в условиях изменения внешнеэкономической конъюнктуры.

Особую практическую ценность представляют результаты диссертации, которые позволяют обосновать направления государственной аграрной политики с использованием результатов экономико-математического моделирования структурных изменений в ресурсном потенциале аграрного производства. Это позволит обосновать приоритеты инвестирования по увеличению объемов производства и формированию экспортного потенциала АПК.

Диссертационное исследование Потапова А.П. опирается на достаточное количество научных работ как отечественных, так и зарубежных авторов, теоретическая и методологическая база диссертации отличается глубокой проработанностью и демонстрирует оригинальный авторский подход к рассмотрению ресурсного потенциала аграрного производства, позволивший достаточно глубоко раскрыть его сущность и разработать методологию его исследования.

Несомненным достоинством работы является использование обширной информационной базы, данных официальной статистики Росстата, Министерства сельского хозяйства, международных баз данных, а также собственных расчетов автора. По теме исследования автором опубликовано достаточное количество статей в рецензируемых научных изданиях ВАК РФ, включая международные базы цитирования SCOPUS и Web of Science

Вышесказанное подтверждает обоснованность и достоверность работы.

В качестве замечания и рекомендации следует отметить следующее: на рис. 2 представлены внешние факторы-ресурсы, в числе которых – инвестиционный климат. Вместе с тем изложенные положения автореферата не позволяют получить представление и оценить влияние инвестиционного климата на формирование сбалансированного ресурсного потенциала, повышение его эффективности.

Указанное замечание не снижает значимости полученных научных результатов.

Автореферат диссертации Потапова А.П. позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное народнохозяйственное значение. Содержание выводов и предложений логично увязано с материалом диссертационной работы и отражает основные результаты исследований автора. Диссертация Потапова Андрея Павловича отвечает требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика», специализация – Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Руководитель проектов
ООО «УК МЕТАЛЛОИНВЕСТ»
доктор экономических наук,
профессор

07.05.2024г.



Бутырин Василий Владимирович

Подпись профессора В.В. Бутырина заверяю:

*Начальник управления
кадрового администрирования*

И.В. Черасова

Общество с ограниченной ответственностью
Управляющая компания «МЕТАЛЛОИНВЕСТ»
(ООО УК «МЕТАЛЛОИНВЕСТ»)
141090, Московская область, г Королёв,
мкр Юбилейный, Ленинская ул, д. 12, офис 8
Тел.: +7 495 981-55-55
v.butyrin@metalloinvest.com
www.metalloinvest.com

